

## Páginas Escogidas

## Elogio del silencio

(Fragmento)

Por Alberto Masferrer

Silencio es recordar que toda palabra tiene un hoy y un mañana, es decir, un valor del momento, y un alcance futuro incalculable.

Silencio es recordar que el valor de la palabra que pronuncio, no tanto depende su significación ni de la intención que yo le imprimo cuanto de la manera con que comprende el oyente.

Silencio es recordar que los conflictos se resuelven mejor callando que no hablando y que el tiempo influye más en ello que las palabras.

Silencio es recordar que tal palabra, inocente hoy, mañana se interpretará mal intencionada y perversa.

Silencio es recordar que si hubiese diferido una hora sola mi juicio sobre tal persona o suceso, en esta hora pudo llegar un dato nuevo, que hará variar aquel juicio temerario o cruel.

Silencio es recordar que el simple hecho de repetir lo que otros dicen, es formar la avalancha que luego arrastra la reputación y la felicidad de los demás.

Silencio es no quejarse, para no aumentar la pena de los otros.

Silencio es no contaminar mis proyectos de miedo que no se realicen, o de miedo que me los estorben.

Silencio es recordar que la palabra al articularse, se lleva una parte de la energía necesaria para realizar la idea que encarna.

Silencio es no exponer la idea o el plan a medio concebir, ni leer la obra en borrador ni dar como la criatura viviente lo que sólo es anhelo.

## Imperativo educacional

## La importancia de la lectura comprensiva

Por Luis Galindo

En cierta forma, continúan vigentes, los conceptos masferrerianos, en torno a nuestro analfabetismo, expuestos en la obra "Leer y escribir", hace ya algunas décadas. Don Alberto estableció varios porcentajes de analfabetismo: uno, de lo que no conocen "ni la o por lo redondo" — como dice el vulgo — otro, de los que alfabetizados sólo leen lecturas inoficiosas (como la "oración del puro" y otras yerbas) y otro, por último, y quizá la más alta tasa, que en posesión de la lectura mecánica, no saben comprender, ni mucho menos interpretar lo que leen; este porcentaje incluye a estudiantes, profesionales (todo una gama) y a otros elementos.

Este último grupo, es el que nos interesa en estas líneas. Lo que don Alberto afirmó al respecto sigue vigente. Es lastimoso constatar que no sabemos comprender lo que leemos. Y más, cuando se trata de escritores. A veces se tergiversa lo leído — tal vez maliciosamente — o no se alcanza a comprender el texto. Las evidencias están a la vista en polémicas periodísticas entre algunos sectores nacionales; otras, en las réplicas, a publicaciones editoriales de un escritor a otro; no digerimos convenientemente lo leído; sólo lo deglutimos padecemos el peor y el más peligroso de los analfabetismos, el interpretativo.

Al momento de pergeñar lo anterior, tengo ante mí, por obra del azar, una papeleta ntidamente impresa, de un test de lectura comprensiva de 1960, correspondiente a pruebas semestrales para alumnos de 5º y 6º grados responsabilizada por la extinta Dirección

Pasa a la página 22

## Represión cubana en Angola

Por Hermínio Portell-Vilá

Los periódicos norteamericanos decidieron ignorar o restar importancia a la reciente sublevación en Angola contra la dictadura comunista de Agostinho Neto. También han silenciado el papel decisivo que tuvieron las fuerzas armadas cubanas en Angola para aplastar la revuelta, aunque esto fue una buena prueba del dicho del embajador de los Estados Unidos, Andrew Young sobre que los cubanos habían llevado "estabilidad y orden" a Angola, por medio del terror.

El "Jornal de Angola", periódico oficial del régimen de Neto, edición de mayo 26, dio las primeras noticias acerca del alzamiento, encabezado éste por José Van Dunen y Nito Alves, quienes tenían cargos importantes en la dictadura comunista. Ambos fueron arrestados y luego rescatados por sus partidarios. La lucha duró dos días y en ella resultaron muertas unas cuatrocientas personas. Los rebeldes se apoderaron de varios de los jefes principales del gobierno y mataron a varios de ellos. También se incautaron de la radioemisora oficial y la utilizaron para la propaganda contra Neto. Los combates en torno al Palacio Presidencial fueron especialmente enconados y las fuerzas de Neto estaban al borde de la derrota cuando llegaron a Luanda las unidades militares cubanas, llamadas por Agostinho Neto y actuando por su propio interés, también, ya que un cambio de gobierno habría perjudicado la posición dominante de las tropas de Castro en Angola, donde ya no tienen simpatías y hasta las detestan.

La represión cubana fue sistemática e implacable. Los tanques cubanos dispararon contra los rebeldes y los sospechosos y tropas cubanas de asalto recapturaron el edificio de la radioemisora y en el acto cambiaron las transmisiones, que pasaron del portugués al español hasta que el gobierno de Neto pudo enviar sus propios empleados para operar la radioemisora. A los rebeldes les arrebataron los edificios que habían ocupado y en los cuales instalaron guarniciones cubanas. Hasta lanza llamas se emplearon en las calles para

Pasa a la página 22

Por Max Mejía Vides

## III

Mi evangelio no tiene ningún punto de convergencia, identidad y menos similitud con las doctrinas de Marx o de sus seguidores o imitadores, porque mi evangelio o buenas nuevas son espirituales, no materiales. Ellos niegan a Dios, quitando de por medio para sus fines, toda manifestación espiritual. Mi evangelio, el evangelio de Jesús que ha aceptado es básicamente un conjunto de buenas nuevas para el espíritu que mora en el hombre. El espíritu que le anima a Ud. internamente. Ese espíritu que se turba y arrepite dentro de Ud. cuando hace algo malo y que se regocija cuando hace bien.

Si dentro de su corazón Ud. siente un vacío que nunca ha podido llenar con las cosas del mundo, necesita de Jesús en una forma real, no teórica. Práctica más que doctrinaria. Si Ud. no siente ese vacío o si ya lo ha llenado con filosofías materialistas y en su vida no hay campo para lo espiritual, Ud. está en vida, muerto espiritualmente, y me compadezco de Ud. Si Ud. cree en un evangelio materialista, revise las escrituras. "Mi reino no es de este mundo" "Buscad primero el Reino de Dios y su justicia y todas las demás cosas os serán añadidas". "El Reino de Dios, está dentro de vosotros". "Quien beba del agua que yo le daré no tendrá sed jamás, antes bien será en él una fuente de gozo que salte hasta la vida eterna". "He venido para que tengáis vida y la tengáis en abundancia". "Yo soy el Camino la Verdad y la Vida". "Nadie viene al Padre, sino por mí". Cuando

Pasa a la página 58

## Nueva siembra

## El Salvador 1977

Por Engenio Campos Reales

Casi en las postrimerías de la administración del coronel Arturo Armando Molina, nos visita (visita amable) el libro editado por la Secretaría de Información de la Presidencia de la República bajo el título "El Salvador 1977".

Nos hemos habituado a su lectura desde el primer número de esa serie por ser una obra calificada, muy nutrida de información político-nacional-social de la vida salvadoreña, abarcando, en toda la extensión, las múltiples actividades de real y positivo beneficio para el país.

Todos los rubros propios de desenvolvimiento de la vida patria figuran en el contenido del libro. Temas históricos, forjadores de la patria, símbolos patrios, panorama de la cultura salvadoreña, sinopsis geográfica, forma de gobierno, sección biográfica, aspectos presupuestarios y económicos, artículos especiales, etc., etc., marcan el recorrido de sus páginas acompañadas de un mapa político de la República de El Salvador y de un plano de la capital, levantado por el Instituto Geográfico Nacional, dependencia del Ministerio de Obras Públicas.

"El Salvador 1977" nos brinda una imagen cabal en los órdenes que dejamos indicados para información de la ciudadanía.

Personalidades de la alta política contemporánea en los medios Legislativo, Ejecutivo y Judicial, marcan un desfile apreciable para enfoque de quienes llevan los registros históricos de personas y de hechos memorables.

Páginas dedicadas a monumentos naturales del panorama agreste tienen destacada presentación, igual que los aspectos arquitectónicos de edificios nacionales que albergan instituciones de carácter oficial, así como también de ins-

Pasa a la página 24

## El concepto del hombre total

Por Paul J. Meyer

Hace ya más de dos décadas que la industria y el comercio han experimentado un creciente problema, para el cual nadie ha logrado encontrar la verdadera solución. El problema: un programa consistente, cohesivo y que se pueda aplicar uniformemente, para mejorar al empleado. Ha habido compañías que han encontrado soluciones parciales; otras han encontrado técnicas que producen un entusiasmo y motivación temporal. Pero después que el primer oleaje entusiasta pasó, casi todas han encontrado que la situación rápidamente se revierte a la aburrida rutina. Sostener la motivación, es que se busca con tanta ansiedad, pero parece eludir todos los planes en operación, tanto ayer como hoy.

Muchas teorías han sido lanzadas para curar esta sequía vocacional por los expertos en los negocios, en psicología, y tecnología social. Cada una de ellas tiene su grado de validez, pero pocas han logrado un éxito duradero. Durante la gran depresión, antes de Segunda Guerra Mundial, la motivación mediante el temor era más efectiva. Cuando los trabajos estaban escasos, los hombres tenían la suerte de estar empleados se acogían tenazmente a sus trabajos — a cualquier costo — por la necesidad de sobrevivir.

Luego durante la guerra, aquellos que se quedaron en tierra para conducir una industria que ayudara en la guerra, lo hicieron por dedicación y una profunda lealtad y patriotismo. La "causa" y los asuntos de la sobrevivencia nacional crearon una rara mezcla de motivación por temor y por incentivo. Al terminarse la guerra y los comienzos de una brillante economía, los problemas de la motivación de empleados comenzaron a crecer rápidamente. Incentivos, beneficios sociales, opción para comprar acciones, aumentos de sueldos — un sinnúmero de señuelos, viejos, nuevos y reformados — vieron que emplearse en la industria a medida que las compañías trataban de atraer al mejor personal posible.

Para tristeza y aun desilusión de las gerencias, sus esfuerzos muchas veces resultaban en simple frustración. Aún el personal más altamente calificado — desde técnicos hasta ejecutivos — saltaba de trabajo en trabajo, o gradualmente se acomodaba en su nivel de comodidad. Se hizo más difícil aún para las más progresistas compañías mantenerse al día con los programas que se habían fijado mediante metas. Un programa de motivación era superado por otro (generalmente a grandes costos) y siempre los resultados eran temporales. Hoy en día muchas compañías están totalmente desencantadas con todo programa o técnica que tenga que ver con "motivación". Por supuesto, estas compañías todavía ofrecen un buen "paquete" beneficioso porque así lo exige la competencia, pero uno siente que

Pasa a la página 26

## Carta de Estados Unidos

## Cuba en la televisión norteamericana

Por Benno Weiser Varon

Boston. — Esta fue una semana que demostró la ilimitada libertad de que gozan los medios de información en la democracia estadounidense. Pero la imagen de esta democracia salió bastante dañada de esta demostración.

La CBS dedicó dos horas a un documento hecho por Bill Moyers quien era el vocero de prensa del presidente Johnson y ahora es muy respetado periodista y columnista. "El Ejército Secreto de CIA" trató de cuerpos militares cubanos reclutados y entrenados durante los meses finales de la administración de Eisenhower y corta presidencia de John F. Kennedy. Ese ejército estrepido y castrafrotista invasión en la Bahía de Cochinos, pero no fue desmaltada entonces. Es sabido que Kennedy heredó el plan de invasión por su predecesor y que abandonó al "Ejército Secreto" cuando él en vez de masas cubanas jubilosas, encontró formaciones del ejército cubano. Lo que no era de conocimiento público es que, morcado por su actuación, el presidente Kennedy no tenía el coraje de decir a los cubanos en EE. UU. que el fracaso intentó significaría fin de la interferencia yanqui en Cuba. Bastante tiempo después de la Bahía de los Cochinos, el hermano del presidente, Robert Kennedy, consideró "el derrocamiento de Castro la primera prioridad del gobierno de Estados Unidos", mientras que el presidente mismo dijo a un grupo de exiliados cubanos: "Puedo asegurarnos de que e bandera será devuelta a esta brigada en una Habana libre".

16 años después del desastre de la Bahía, los Estados Unidos han sabido cómo deshacerse de ese ejército que fue reclutado con el de echar a Castro y sustituir su gobierno por uno que fuera amigable para con Estados Unidos. "Los cubanos no rompieron ese trato con algún lugar Moyers, "pero nosotros lo hicimos". Los saboteadores y terroristas cubanos que son parte del medio millón de cubanos a que Estados Unidos ha abierto sus puertas, ya no reciben ayuda de la CIA. Pero como cuentan con el apoyo de ese mil cuya abstracción por la economía estadounidense ha sido un éxito extraordinario — tengo amigos cubanos en Miami que comienzan a decir que con un benediction a Castro porque sin él jamás habrían llegado a ser tan prósperos como lo son en este país — y que, si bien sueñan precisamente con volver a vivir en Cuba quienes pueden ver cuando quieran — y con aquel de ciertos personajes tanto estadounidenses como latinoamericanos (Moyers presentó de entre los últimos al presidente Anastasio Somoza de Nicaragua que expresó, reservas, su apoyo a los anti-castristas) significativos. Una de las últimas "hazañas" fue la explosión en el aire de un avión de Cuba que costó \$3 vidas.

Si bien el Sr. Moyers entrevista en el programa a Castro que expresa pesar por la muerte de Kennedy, Moyers expresa su convicción de que Kennedy fue muerto a instigación cubana. No faltan las provocaciones. En los dos meses antes del asesinato hubo 9 o 10 que de comandos anticastristas. Con la muerte de Kennedy, cesaron. El programa presenta también un nuevo aspecto del síndrome de Watergate. Ellsberg, etc., ¿por qué esa prevalencia de cubanos entre los perpetradores de esos actos? Muy fácil. La CIA había entrenado más de dos mil cubanos en actos de terrorismo y sabotaje en la más grande base que la CIA jamás construyó, cerca de Miami. Estos cubanos constituyeron los objetos más propicios para el re-

Pasa a la página 20